

新形势下提升高校对红色文化资源运用的路径研究

王沁

上海大学，上海，200444；

摘要：新形势下，提升高校对红色文化资源的运用效能，已成为落实“立德树人”根本任务的重要课题。当前，高校在红色文化育人实践提升运用效能的关键在于构建一个系统性的创新路径体系：通过深化内容挖掘与叙事转型，实现红色文化从宏大叙事到情感共鸣的转化；借助虚拟仿真、数字IP与新媒体矩阵等技术手段，拓展沉浸式、互动化、精准化的育人新维度；通过深化馆校合作、推动大中小学一体化建设以及促进校内跨学科协同，凝聚全方位的育人合力。唯有通过内容、技术、实践与协同四维路径的有机整合，方能有效激活红色文化资源的生命力与感染力，最终实现其铸魂育人的时代使命。

关键词：高校；红色文化；思想政治教育

DOI：10.64216/3080-1494.26.01.040

红色文化资源作为滋养时代新人的宝贵精神养料，其育人价值已在高校领域形成广泛共识。然而，当前高校在实践运用中普遍面临着资源整合零散化、育人方式刻板化、技术应用表层化以及协同机制松散化等多重现实挑战。这些瓶颈的存在，导致红色文化资源难以真正“活”起来、“融”进去，其内在的强大育人效能未能得到充分有效的释放。鉴于此，对红色文化资源运用“路径”的探索，便超越了方法论的简单讨论，成为决定育人成效的关键核心。突破当前困境的关键，在于构建一套系统、创新且可操作的实践路径体系，以实现红色文化资源从静态的“知识对象”向动态的“育人载体”的创造性转化。

1 深化内容挖掘，构建叙事新体系

当前，部分高校在运用红色文化资源时，存在内容同质化、叙事宏大有余而亲和力不足的问题，导致学生虽身处“资源宝库”却“视而不见”，难以产生深层的情感共鸣与价值认同。因此，提升运用效能的首要路径，在于从源头上对红色文化资源进行创造性挖掘与转化，构建一套既能坚守内核、又富于时代气息的叙事新体系。

1.1 系统梳理与活化：从“碎片化”到“体系化”

提升红色文化资源运用效能的首要前提，在于彻底扭转其当前普遍存在的“碎片化”状态，通过系统性的梳理与活化整合，构建一个逻辑清晰、内容完备的资源体系。许多高校虽坐拥丰富的红色文化富矿，但这些资源往往以孤立的档案、分散的故事、静默的文物等形式存在，彼此缺乏有机联系，难以形成强大的育人合力。因此，高校必须发起一场彻底的“资源资产盘点”，从

“校本”与“地方”两个维度双管齐下，推动红色资源从零散、无序的“资料库”向系统化、结构化的“价值体系”升华。在校本资源深耕层面，高校可以效仿西安电子科技大学等高校的先进经验，成立由校史研究专家、档案工作者及专业教师构成的专项工作组，对与学校发展脉络交织在一起的红色基因进行系统性编研与活化。这包括深入梳理学校的创办背景、在革命与建设时期的独特贡献、杰出校友在历史关键时刻的英勇事迹，乃至挖掘校训、校歌中蕴含的红色精神密码。这一过程的深远意义在于，它将抽象的精神理念附着于可知可感的“身边事”与“身边人”之上，凭借其与本校师生天然的血脉联系与情感纽带，能够极大地激发师生的认同感、归属感与自豪感，使红色文化教育摆脱“远方的故事”的疏离感，成为一种亲切而深刻的情感体验与价值认同。

1.2 叙事方式转型：从“宏大宣讲”到“情感共鸣”

叙事方式直接决定了红色文化内容的传播效度与接受深度。传统的“宏大宣讲”模式因其单向的灌输性与过于抽象概括的叙事，容易与当代青年追求个性、注重体验的认知习惯产生隔阂。因此，必须推动叙事范式进行根本性转型，从居高临下的单向“教导”转向平等互动的双向“对话”，其核心在于通过精准的情感触动，实现深刻的价值认同。

实现这一转型，首先要求聚焦微观视角与人物命运。高校在叙事中应有意识地“减宏增微”，减少空洞口号的堆砌，转而深入历史的肌理，探寻那些被宏大叙事所遮蔽的个体痕迹——尤其应关注与当下学生年龄相仿的青年先驱。通过一封泛黄家书中对亲人的牵挂与对信

仰的决绝、一本日记里记录的理想萌发与内心挣扎、一个关键时刻足以改变命运的人生抉择，将宏大的红色基因解构成一个个可感知的生命瞬间。这种叙事策略，旨在让学生在聆听中不再是遥远的旁观者，而是能够置身于历史情境的“共情者”，在与先辈跨越时空的“对话”中，真切地体会到理想信念并非抽象教条，而是支撑个体克服万难的具体精神力量，从而深刻理解信仰的可贵与坚韧。在此基础上，熟练运用现代传播语态是确保新叙事能够“触达”青年的技术关键。高校应积极借鉴深受Z世代青年欢迎的纪录片、国漫、优质短视频的叙事手法，将故事性、悬念感和节奏感置于首位。例如，摒弃平铺直叙的史实罗列，转而采用“设问-探索-解答”的悬念驱动结构：以“一支队伍为何能穿越困境？”或“一封密信如何传递生死情报？”为起点，引导学生化身为“历史侦探”，在信息探寻、逻辑推理和情感代入中，一步步揭开历史的真相与精神的内核。

1.3 内容价值链接：从“历史故事”到“时代议题”

为使红色文化资源焕发持久生命力，必须推动其从静态的“历史故事”向动态的“时代议题”转化，构建历史与现实的价值链接。首要策略是建立与当代青年关切的连接点。教育者需将红色精神内核与大学生的现实困惑进行创造性对接，如将革命先辈在困境中展现的创新智慧与当代学生面临的学业压力、科研挑战相联系，使红色文化从道德训诫转变为可指导现实的精神资源。更深层次的转化则需要通过“价值辨析与思辨引导”的教学革新来实现。教学重点应从知识传递转向意义探寻，通过组织讨论、辩论、情景模拟等互动形式，创设思辨场域。这种方法促使学生在观点交锋中完成对红色精神的个性化理解和批判性接纳，从而实现从认知到认同，再到行动实践的完整转化，使红色文化真正内化为学生立身处世的精神坐标。

2 推动技术赋能，拓展育人新维度

在当前数字化、智能化的时代背景下，提升红色文化资源运用效能，必须紧紧依靠技术创新的驱动。技术赋能的核心在于突破传统育人模式在时空、形式与互动上的局限，通过构建沉浸式、互动式、精准化的教育场景，将红色文化从静态的、单向的知识灌输，转化为动态的、双向的情感激发与价值引领，从而开辟育人工作的新维度。

高校应着力打通线上与线下的边界，构建虚实融合、沉浸体验的红色文化育人新空间。此举旨在彻底改变以

往在纪念馆、博物馆中的“静态观看”模式，引导学生进入可感知、可交互的“动态沉浸”情境。例如，利用VR技术高度还原长征中的“飞夺泸定桥”等关键战役场景，使学生不仅能“看到”历史场景，更能以“参与者”的第一视角“走入”历史现场，体验革命先辈所面临的艰险环境与做出的伟大抉择，实现“抽象原理具体化，结构过程可视化”的教学效果，将抽象的革命精神化为具身的深刻体验。

为适应青年学生作为“数字原住民”的信息接收习惯，高校必须推动红色文化资源向轻量化、系列化、IP化的数字产品形态转型，变“严肃教材”为“生动故事”，变“被动接受”为“主动探索”。一方面，可以大力开发系列化微视频、互动游戏等数字产品。另一方面，应有意识地塑造红色文化数字IP。可以参考“星火传承”等项目所采用的“红色教育游戏+共创有声剧”的OMO（线上融合线下）模式，围绕特定的红色主题，如“龙江系列精神”，开发具有统一视觉形象和叙事风格的游戏、有声剧、漫画等系列产品，形成一个具有高辨识度和吸引力的红色文化品牌。这种IP化运营不仅有助于红色内容的持续积累与传播，更能通过年轻人喜爱的形式，实现红色基因的年轻化表达与有效传承。

在信息爆炸的时代，构建精准推送的新媒体矩阵，确保优质的红色内容能够“精准抵达”每一个学生，是实现育人效果日常化、浸润式的关键。这要求高校主动布局新媒体阵地，并善用算法推荐技术，实现从“人找信息”到“信息找人”的转变。高校应系统运营高校思政类新媒体账号，构建覆盖微信公众号、抖音、小红书、知乎等主流平台的新媒体矩阵。在此基础上，关键在于利用算法实现红色文化内容的“千人千面”精准推送。可以借鉴相关研究中对算法推荐机制的应用探索，通过分析不同学生群体的内容偏好、浏览行为与互动数据，智能筛选和推送与其兴趣点相匹配的红色文化内容。

在利用算法时，必须警惕其可能带来的“信息茧房”和“内容同质化”等风险。因此，高校在内容建设上要注重主流导向，主动结合时事热点和大学生喜闻乐见的话语体系进行内容创作，以生动亲和的“网言网语”解读红色精神，使内容既有趣味性又有思想性，从而赢得算法的青睐，形成正向循环。

3 构建协同格局，凝聚育人合力

红色文化资源的育人效能最大化，绝非单一主体所能实现，它迫切要求打破固有的体制机制壁垒，构建一

个内外联动、多元主体参与的协同育人生态系统。当前，高校在红色文化教育中往往“单兵作战”，与外部社会资源连接不畅，校内各部门、各学院之间也存在“各扫门前雪”的现象，导致育人力量分散，难以形成规模效应与持续影响力。因此，必须着力构建一个开放、协同的育人格局，通过深化馆校合作、推动大中小学思政教育一体化、促进校内跨学科协同，有效凝聚和倍增育人合力。

高校应深化馆校合作机制主动突破校园界限，与革命纪念馆、博物馆等专业机构建立制度化、常态化的战略合作关系。积极参与如“全国馆校合作联盟”等国家级平台，为深入合作提供顶层设计与资源支持。在此框架下，高校可与特定革命纪念馆签署协议，共建实践教学基地，将纪念馆的革命现场转化为高校最生动的思政课堂。合作不能止步于挂牌仪式，而应深入联合开发课程，例如，邀请纪念馆研究馆员与校内教师共同开设“革命文物与历史选择”等专题课程，将一手史料与学术研究相结合；同时，建立共享师资机制，聘请资深讲解员、革命后代担任校外辅导员，并选派高校思政课教师到纪念馆挂职锻炼，形成人才双向流动、优势互补的良性循环，从而将场馆的静态陈列资源，系统性地转化为高校动态的、高质效的育人资源。

红色文化的传承是一个循序渐进、螺旋上升的过程，必须遵循育人规律，做好各学段的衔接，推动大中小学思政教育一体化。高校应发挥引领作用，探索与区域内中小学建立红色文化教育共同体。核心任务在于破解当前各学段内容简单重复、难度梯度不明的困境，共同探索学段衔接、内容协同的红色文化教育体系。具体而言，可以组织高校与中小学教师共同开展教研活动，依据不同学段学生的认知特点和接受能力，共同规划设计红色教育的具体目标与内容侧重点。通过建立一体化的教研、师资交流与评价反馈机制，确保红色基因的种子能够依据科学规律，在每一个学段得到适宜的滋养，最终实现“螺旋上升”式的有效传承。

高校内部必须打破学院与部门之间的“孤岛效应”，促进校内跨部门、跨学科协同，整合全校优质资源服务于红色文化育人。首要任务是打破学院壁垒，建立高效的校内协同机制。例如，推动马克思主义学院发挥理论主导作用，与计算机、软件学院合作，共同研发红色历史的VR/AR体验项目，运用最新技术实现革命场景的精准复原与沉浸式交互；与新闻传播学院合作，组建师生团队，共同策划红色主题的融媒体产品，运用影视创作、

新媒体运营等专业手段，提升红色文化传播的广度与吸引力。这种跨学科合作，不仅能为红色文化教育注入前沿的技术支撑与现代化的表达方式，更能在此过程中，实现“红色育人”与“专业教育”的深度融合，共同产出具有创新价值和广泛影响力的红色文化数字化项目与技术研发成果，形成全员、全过程、全方位育人的强大校内合力。

综上所述，新形势下提升高校对红色文化资源的运用效能，其关键在于实现从静态的“资源陈列”向动态的“价值共生”的创造性转化。这要求我们超越简单的内容复述与技术堆砌，构建一个以情感共鸣的叙事体系为内核、以智能沉浸的技术赋能为羽翼、以知行合一的实践体验为落脚点、以开放协同的育人生态为保障的有机整体，使红色文化突破时空的隔阂，真正融入青年的精神血脉与日常行动，从深厚的历史财富转化为驱动时代前行的磅礴力量。

参考文献

- [1] 胡洪立,曹军梅,李思含.习近平文化思想融入高校思政课教学的实践与探索[J].产业与科技论坛,2025,24(17):148-151.
- [2] 肖发生,张泰城.近年来高校红色文化资源育人的理论与实践[J].红色文化资源研究,2017(01).
- [3] 张晓鸽.新媒体时代做好高校宣传思想文化工作的路径探究[J].新闻研究导刊,2025,16(12):48-52. DOI: 10.26918/j.xwyjyk.2025.12.011.
- [4] 习近平.思政课是落实立德树人根本任务的关键课程[J].求是,2020,17
- [5] 吕丹红.习近平文化思想融入高校思政课教学的价值意蕴、内容定位与路径选择[J].思想政治教育研究,2024,4:69~73
- [6] 操菊华.“大思政课”视域下思政课情景教学探析[J].黑龙江高教研究,2024,42(9):111~116

课题：该文章为佛山职业技术学院2025年校级课题“Z世代视域下高校档案短视频叙事策略与传播效果研究——基于职业院校学生需求的实证分析”的研究成果。该文章为中共上海市教育卫生工作委员会、上海市教育委员会、上海市教育发展基金会“阳光计划”2017年宣传思想文化类项目的《高校宣传思想工作质量提升创新路径研究——基于上海红色文化资源运用视角》（项目编号：17YG42）的研究成果。